

# 把工位搬到古村老屋里 松阳打造数字游民社区激发乡村活力

本报讯(记者 叶江 通讯员 叶承慧 叶海飞)随着互联网和信息技术的发展,远程办公成为可能,数字游民也由此而生。这几天,位于松阳县三都乡的国家级传统村落松庄村又迎来一批“90后”“00后”的青年人,他们从香港、台湾等地相约奔赴千里,到松庄村考察文创手办开发。

“松庄村在业内小有名气,我期待通过这样走进来感受的方式,活跃自己的设计思维。”参与者冯乐怡今年刚大学毕业,打算从事文创设计类工作,感受山乡民居是来松庄村的目的之一,同时也想在当地结识更多的设计师,碰撞出更多对专业领域的思考和规划。

松庄村是松阳县首个试点打造的数字游民社区,目前由RW数字游民社区团队运营,已打造出了一系列符合数字游民需求的服务场景与社群空间,也吸引了一批有才华、有

想法的数字游民在此共创共生,把年轻人的智慧和活力注入乡村,实现青年与乡村共同成长。

“虽然我们不是运营方,但是本身也是入村的数字游民。”来自RW数字游民社区团队的王赫慧参与了整个社区制度和整体框架的搭建,在她看来,自己也是告别了大城市通勤拥堵、逃离了打卡签到到工作压力,来到松庄后,生活和工作似乎模糊了界限,周末和工作日也不再分明,游民们职业各异,所以这里没有职场内卷,却有思想碰撞。手头的工作干累了,起来找附近的人聊聊天,往小溪边的咖啡馆一坐,随时都可以聚集很多人。

他们中,有人辞去了大厂的高薪工作,坚持自己的喜好;有人赚着大城市里的钱,过上乡村自由的生活;有人已经实现了财务自由,也有人在探索新的职业方向,找寻新的朋友。放弃稳定的工作,离开传统意义上正

确的职业路径,是很多游民的选择。

来自北京的毛豆豆已经在松庄生活了三个月。他本身是个设计师,平时大部分工作可以远程完成。入驻松庄后,他遇到了志趣相投的合作伙伴小杜,两人一拍即合,留在松庄创业,一起组团开工作室、接业务。平日里,深夜聚餐、围炉烤火、集体踏青、电影放映……他们各种自发的活动,也能迅速得到其他游民的响应。“周末有新人到来,周周有老友告别。”毛豆豆说,虽然主观上,他们只是在找寻一种舒服的生活工作方式,但客观上,天南海北的数字游民相聚于此,确实给这片土地带来了活力与生机。

桃野民宿已在松庄村经营多年,进村的年轻人时常会选择在此小聚。“他们的思维很活跃,而且传播属性也很强,我们也想参与其中。”民宿联合创始人唐庆在看到了这一点后,已经有了把邻近的几幢

闲置房屋改造为青创空间的计划,届时增加的20多个床位和工位,可以为创客们提供更多低成本的共享场域和社交空间,让松庄变得越来越有趣。

为更好支持数字游民来松、游松、留松,共青团松阳县委也联合各职能部门,研究出台了覆盖就业、创业、安居、社群活动等多方面的人乡青年全周期政策体系。

“我们梳理了22个数字游民的宜创空间,23条助创政策,还将推出青年7天免费食宿,30天低价住宿服务等松Young暖心服务十件小事。”共青团松阳县委负责人期待有更多都市青年把工位搬到青山绿水间、安在古村老屋里,以新乡人的身份入驻松阳,让数字游民成为激活松阳乡村产业发展的新青年力量。

共同富裕新征程

# 积极探索侨资回流新路径 青田办理全国首笔华侨 境外资产变现汇回结汇业务

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 郭俊 詹鑫鑫)“方便,真的太方便了。我一直担心这笔资金汇不进来也结不了,没想到这么快就办好了,这可节省了我大量的时间和精力。”看着手机上人民币入账的短信信息,华侨客户邱立强高兴地说道。

本世纪初,邱立强前往意大利打拼,现已在意大利旅居20多年。近些年,家中父母年事已高需要照顾,自己近年退休想落叶归根,他打算将早年在境外购置的房产变现后汇回。但面对大额资产如何汇回的困惑,邱立强找到了青田农商银行汤垟分理处,分理处相关负责人在详细了解客户需求后,将最新的外汇政策——华侨境外资产变现汇回结汇业务告知客户,这也成为了全国首笔华侨境外资产变现汇回结汇业务。

作为全国著名的侨乡,青田拥有遍布146个国家和地区的38.1万华侨华人。据不完全统计,在海外从事国际贸易的青田籍人数超过10万人,年贸易额约为400亿美

元。作为全国人均存款第一县,青田每年累计结汇近17亿美元,但近年来受国际环境、金融、外汇等诸多因素影响,青田也和国内许多侨乡一样,困扰于侨资回流难、利用效率低的问题,众多侨汇资金处于“沉睡”状态。

如何进一步优化跨境资金金融服务,加快华侨要素回流?青田各金融机构立足华侨客户特色,结合自身跨境金融业务整合推出“华侨资产变现”综合金融服务,一次性提交相关材料审核后,每次办理结汇不需再提交证明文件,结汇手续更加简便、快捷,为加快华侨要素回流营造良好环境。

青田农商银行相关负责人表示,“华侨资产变现”综合金融服务的推出充分体现了银行践行金融工作政治性、人民性的理念。后续,青田农商银行将进一步丰富优化服务方案,聚力打造更优质高效的跨境服务品牌,为加快华侨要素回流营造良好环境,助力青田从华侨资源大县向华侨经济强县转型。

# 丽水经开区成立联新调解工作室

本报讯(记者 林坤伟 通讯员 雷莹莹 沈德鹏)为落实新时代“枫桥经验”工会工作法,积极回应新就业形态群体权益保障新需求,探索新就业形态群体参与基层社会治理实践新路径,日前,全市首个专为服务新就业形态劳动者成立的矛盾纠纷调解组织——丽水经济技术开发区人民调解委员会驻工会驿站联新调解工作室正式成立。

据了解,该联新调解工作室由“两新”宣传员、驿站管理员、劳动争议调解专家等6名来自不同行业的人员组成,建立了“驿站吹哨、多方报到”的矛盾纠纷联调机制,为新就业形态劳动者提供解纷“绿色通道”。

“我们专业的调解团队将深刻贯彻‘联心’宗旨,无论是薪资待遇、劳动时间,还是其他劳动纠纷,都能在这里找到解决方案。我们力求将矛盾化解在萌芽状态,让大家安心工作、快乐生活。”联新调解工作室负责人杨亦龙说。

新时代“枫桥经验”强调小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。此次联心调解工作室的设立,正是这一理念的生动实践。目前,该联新调解工作室依托丽水经开区3个工会驿站,已辐射物流城等重点场所5家,服务快递员、外卖员、货车司机等新就业形态劳动者约3000人。驿站内不仅设置了公共法律服务指引,还投放了易携带的服务指南小卡片。

# 市卫生健康委获评 全国科普日活动优秀组织单位

本报讯(记者 蓝惊 通讯员 潘佳楠)近日,《中国科协办公厅关于对2024年全国科普日有关组织单位和活动予以表扬的通知》印发,丽水市卫生健康委被评为2024年全国科普日活动优秀组织单位,全省卫健系统仅4家。

2024年全国科普日活动期间,丽水市成功举办浙江省生命健康学会联合体“三百三巡”丽水行活动,以“提升全民科学素质、协力建设科技强国”主题开展健康科普;在缙云县新建镇宽川村举办了首届“科普村晚”,以“婺韵悠扬健康同行”为主题将健康科普知识与传统民俗文化相融合,在全社会营造政府高度重视、部门通力合作、全社会广泛参与、全民共建共享的良好氛围。

健康教育与健康科普是疾病预防控制的重要手段,是提升公众健康意识、养成良好生活习惯的重要途径。近年来,丽水市以提升山区群众健康素养水平为目标,实施“健康60”行动,创新搭建健康知识传播体系,依托基层网格员辐射带动健康知识普及,打好健康素养提升、健康细胞建设、健康文化培育的“组合拳”。此外,丽水市进一步完善“两库两机制”建设,树立“丽健”品牌,强化部门联合,努力克服山区群众居民健康素养提升均衡性和可及性不足的短板,全市居民健康素养水平连年提升。2024年,丽水市居民健康素养水平达到43.17%,同比提高3.96个百分点,提前三年达到市域卫生健康现代化目标要求。

青瓷韵 美学行



近日,位于龙泉市的高唐瓷艺观光展厅新推出蛇年元素瓷器饰品,吸引游客纷至沓来。展厅展品涵盖茶具、餐具、酒具、文具等,巧妙融入剑、瓷、竹、木、茶等元素,尽显龙泉青瓷独特韵味。游客们在此不仅能领略精湛的青瓷工艺,更能深刻感受青瓷文化的深厚底蕴。 记者 商政君 通讯员 叶晓龙 摄

守正创新提升浸润力和感召力

# 遂昌助推廉洁文化“飞入寻常百姓家”

本报讯(首席记者 钟根清 记者 朱敏 通讯员 龚隆森 吴昊)日前,遂昌县纪委监委与嘉兴市南湖区委纪委监委签署《两地共建战略合作协议》,协同推进清廉建设。从南湖红船到浙西南红廉小镇,从廉吏高以永到清官汤显祖,两地通过特色廉洁文化的联动,以党员干部喜闻乐见的形式有效提升廉洁文化的浸润力和感召力。

新时代廉洁文化建设如何主动贴近群众、贴近生活,如何更具感染力、生命力,真正“飞入寻常百姓家”?遂昌不断厚植廉洁文化沃土,

将廉洁文化建设与本地红色文化、廉政文化、慈善文化、信义文化深度融合,融合集成“文+旅+产+学”,持续擦亮“红廉遂昌”特色品牌,让廉洁文化活起来、火起来。

初冬暖阳里,一批批游客在汤显祖纪念馆内聆听汤显祖勤廉故事,到万亩茶园接受茶廉文化熏陶,赴红廉小镇王村口探寻红色足迹……在60多公里的廉旅专线上,游客们移步换景间深刻感受着红廉文化的浸润滋养。2023年以来,该线路共接待游客249.58万人次,实现旅游总收入5.24亿元。

遂昌结合汤显祖“四清四香”文化,创作推出具有遂昌辨识度的“遂小汤”“遂小纪”廉洁文化IP,特别是在重要节点以及党纪学习教育期间,通过连载“小汤说纪”系列廉政微视频及图文推送等,推动廉洁文化可感、可触、可亲近。

结合清廉村居建设,遂昌以“一地一品”清廉子品牌创建为抓手,深入挖掘提炼本土特色文化,形成蕉川“种业”文化、九龙口“勤廉习武”文化、大柘“五色茶”文化等一批有代表性的地域廉洁文化成果。

除了丰富廉洁文化产品供给,遂昌还致力于搭建形式多样、参与性强、受众面广的文化活动平台,开展“绘汤公廉事,扬正气清风”绘画创作、家风家训故事分享、“青廉”脱口秀等赛事活动,组建清廉讲师团、“山中青廉”宣讲团,让廉洁文化从群众中来到群众中去。

遂昌县纪委监委相关负责人表示,将不断拓展廉洁文化形式、内容和载体,紧抓山海协作契机,加深廉洁文化合作交流,进一步引导干部群众自觉追求崇廉尚洁的良好风尚,让清风正气充盈共富之路。

# 万事皆有源

新闻来源

精神源泉

服务源地

六江之源

深耕丽水本土,刊发“原创”新闻,传播好看信息,涵盖各方资讯,打造知悉天下的新闻源地。

引领思想文化“源泉”方向,添加向上向前的精神动力,打造理论高峰的思想源地。

集新闻、政务、服务、商务、智慧城市、应用开发等为一体,发挥社会治理作用,打造城市生活源地。

丽水是六江之源,寓意“六江之源”哺育下的丽水大地,源远流长,有源致远。



源新闻

丽水市新闻传媒中心(传媒集团)



扫一扫 下载源新闻APP

值班编委	金小林
夜班主任	李敬民
审读	王立新 王路
夜班编辑	陈俊
四、六版校对	吴慧芬
夜班美编	杨祝娟
电脑组版	
一版	余莹莹
二、四、六版	钱韦辰
三、五版	李红伟
七、八版	徐锡娟